

中华人民共和国主席令

第四十八号

根据中华人民共和国第十四届全国人民代表大会常务委员会第十五次会议于2025年4月30日的决定：免去金壮龙的工业和信息化部部长职务；任命李乐成为工业和信息化部部长。

中华人民共和国主席 习近平
2025年4月30日

十四届全国人大常委会举行第四十四次委员长会议 决定将民营经济促进法草案等交付常委会会议表决 赵乐际主持会议

本报北京4月30日电 (记者彭波)十四届全国人大常委会第四十四次委员长会议30日上午在北京人民大会堂举行。赵乐际委员长主持会议。

会议听取了全国人大宪法和法律委员会副主任委员沈春耀作的关于民营经济促进法草案修改稿审议情况的汇报，关于传染病防治法修订草案修改稿审议情况的汇报，关于授权国务院在中国(新疆)自由贸易试验区暂时调整适用种子法有关规定的决定草案审议情况的汇报，审议了有关

草案表决稿。

会议听取了全国人大常委会秘书长刘奇作的其他拟提请表决事项审议情况的汇报。

委员长会议决定，将上述草案等交付十四届全国人大常委会第十五次会议闭幕会表决。

全国人大常委会副委员长李鸿忠、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、张庆伟、洛桑江村、雪克来提·扎克尔出席会议。

王毅：时代不容倒退，公道自在人心

本报里约热内卢4月29日电 (记者陈一鸣、宋亦然)当地时间4月29日，中共中央政治局委员、外交部长王毅出席金砖正式成员和伙伴国外长会，讨论加强多边主义这一会议主题。

王毅说，解决世界上问题的出路在于维护和践行多边主义。扩员后的“大金砖”应当继续倡导共商共建共享，维护国际关系基本准则，捍卫多边贸易体制，构建更加公正合理的全球治理体系。

王毅表示，面对美国在全球范围挥舞关税大棒，各国都应作出选择：我们是否允许世界重回弱肉强食的丛林？是否认

可一国私利可以凌驾于各国公益？是否放任国际规则被无视甚至抛弃？是否只要妥协退让就能独善其身？而终极之问题是，我们是要接受一个唯我独尊的单极霸权，还是迎接一个平等有序的多极世界？

王毅强调，时代不容倒退，公道自在人心。对于贸易战，中国的回答清晰而坚定：如果执意要打，我们奉陪到底；如果准备要谈，就要平等尊重。中方着眼的，不仅是自身正当权利，也是各国的共同利益；中方维护的，不仅是互惠合作，更是国际规则；中方坚守的，不仅是国家民族尊严，还有人世间的朗朗乾坤。

王毅表示，面对美国在全球范围挥舞关税大棒，各国都应作出选择：我们是否允许世界重回弱肉强食的丛林？是否认

金砖正式成员和伙伴国外长会在里约热内卢举行

本报里约热内卢4月29日电 (记者宋亦然、陈一鸣)当地时间4月29日，金砖正式成员和伙伴国外长会在里约热内卢举行，中共中央政治局委员、外交部长王毅出席。巴西外长维埃拉主持，19国外长及高级代表围绕加强全球南方合作、坚持多边主义进行了讨论。

王毅说，11年前，习近平主席提出开放包容、合作共赢的金砖精神，为金砖机制发展壮大明确方向。昨天，习近平主席专程参访金砖国家新开发银行总部，发出了中国坚定支持新开发银行的强烈信号，期待新开发银行和金砖大家庭一道走好现代化

道路。我们看到，金砖国家一路走来，同行的伙伴越来越多，合作的道路越走越宽。今天的金砖大家庭，总人口超过世界一半，经济总量占全球近三成，已经成为全球南方的“第一方阵”。

王毅强调，面对霸权主义，金砖国家要坚守原则，做维护公平正义的“主力军”。面对单边主义，金砖国家要勇立潮头，做促进团结合作的“主心骨”。“大金砖”理应肩负时代重任，携手全球南方，维护和践行多边主义，推动构建人类命运共同体。

——要捍卫联合国核心地位。作为多边体系的核心，联合国权威只能加强、不能削弱。

(下转第八版)

中央党校(国家行政学院)举行2025年春季学期第一批进修班毕业典礼 陈希出席并为学员颁发毕业证书

本报北京4月30日电 (记者何昭宇)中共中央党校(国家行政学院)30日举行2025年春季学期第一批进修班毕业典礼。中央党校(国家行政学院)校长(院长)陈希出席毕业典礼，并为学员颁发毕业证书。

中央党校(国家行政学院)本期毕业学员548人，6位学员代表在毕业典礼上发言。大家一致反映，通过集中的有组织的培训，全面学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想，认真参加深入贯彻中央八项规定精神学习教育，接受系统完备的

党性教育和精准管用的履职能力建训，对党的创新理论更加笃信笃行，进一步从政治高度深刻领悟“两个确立”的决定性意义，切实增强了坚决做到“两个维护”的高度自觉。大家表示，回到工作岗位后，要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，深入学习习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述，迎难而上、主动作为，树立和践行正确政绩观，以钉钉子精神抓好改革落实，以作风建设新成效开创高质量发展新局面，努力把强国建设、民族复兴伟业不断推向前进。

习近平主席特使穆虹将出席加蓬总统就职典礼

新华社北京4月30日电 外交部发言人30日宣布：应加蓬共和国总统恩圭马邀请，国家主席习近平特使、全国政协副主席穆虹将于5月3日出席在加蓬首都利伯维尔举行的恩圭马总统就职典礼。

全国人民代表大会常务委员会关于批准《中华人民共和国和沙特阿拉伯王国关于民事和商事司法协助与合作的协定》的决定

(2025年4月30日第十四届全国人民代表大会常务委员会第十五次会议通过)

第十四届全国人民代表大会常务委员会第十五次会议决定：批准2022年12月7日由中华人民共和国代表在利雅得签署的《中华人民共和国和沙特阿拉伯王国关于民事和商事司法协助与合作的协定》。

(新华社北京4月30日电)



中国共产党中央委员会主办

QIUSHI

编辑：求是杂志编辑委员会 出版：求是杂志社

2025·09 总第886期
5月1日出版(半月刊)

激励新时代青年在中国式现代化建设中挺膺担当

习近平

把青春奋斗融入强国复兴征程

本刊编辑部

担起新时代新征程党赋予共青团的使命任务

共青团中央书记处

加强对新时代中国青年的价值引领

廉思

中国经济必将在逆风中向新向好

本刊评论员

美国关税霸凌的企图注定要落空

青原

更加积极财政政策的科学设计与成功实践

蓝佛安

中国经济一季度实现良好开局

中共国家统计局党组

切实强化消费的基础性作用

尹艳林

着力提高政治能力

中共中央党校(国家行政学院)校(院)务委员会

以好作风好形象创造新伟业

臧安民

当好能源保供“顶梁柱”

中共中国石油天然气集团有限公司党组

把全民阅读作为文化基本建设来抓

本刊特约评论员

用最严密法治守护中华文明瑰宝

中共国家文物局党组

论中华美学精神

叶朗

中国电影创作的突破及启示

姜超

让青春之花绽放在祖国最需要的地方(党员来信)

徐本禹

亲诚惠容谱新篇(党刊精选)

钟联

经济社会发展统计图表:2025年1—3月国民经济主要指标

国家统计局

“人民工匠”许振超(英模人物)

赵乐际主持十四届全国人大常委会第十五次会议闭幕会并作讲话强调 贯彻党中央决策部署 立足人大职能做好工作 为完成全年经济社会发展目标任务作贡献

本报北京4月30日电 (记者彭波)全国人大常委会委员长赵乐际30日上午主持十四届全国人大常委会第十五次会议闭幕会。在会议完成有关表决事项后，赵乐际作了讲话。

赵乐际强调，会议审议通过的民营经济促进法，贯彻落实党中央关于促进民营经济发展的重大方针和政策举措，明确平等对待、公平竞争、同等保护、共同发展的原则，从市场准入、要素保障、规范经营、服务保障、权益保护等方面作出法律规范，对于构建高水平社会主义市场经济体制，促进民营经济健康发展、高质量发展，发挥民营经济在推进中国式现代化中的重要作用，具有重要意义。要深入学习贯彻习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话精神和党中央部署要求，认真做好宣传解读和贯彻实施工作，营造促进民营经济发展的良好环境。

赵乐际指出，编纂生态环境法典是党中央部署的重大立法任务，是一项立法系统工程。草案贯彻落实习近平生态文明思想，充分体现新时代生态文明建设理论、制度、实践成果，符合生态环境建设实际需要，具有鲜明的时代特征。要稳步、有序推进编纂工作，确保编纂出一部经得起历史和实践检验的生态环境法典。

赵乐际指出，会议审议通过的新修订的传染病防治法，为加强传染病防治工作、防范和化解公共卫生风险提供了更完

备的法律保障。会议对原子能法草案、仲裁法修订草案进行了二次审议，对国家发展规划法草案、监狱法修订草案进行了初次审议，要认真研究有关意见，把草案修改好、完善好。会议听取审议了国务院关于2024年度环境状况和环境保护目标完成情况的报告，要深化生态文明体制改革，推动生态环境质量稳中向好、持续改善。会议听取审议了国务院关于2023年度国有资产经营情况报告，要深化生态文明体制改革，推动生态环境质量稳中向好、持续改善。会议听取审议了国务院关于2023年度环境状况和环境保护目标完成情况的报告，要深化生态文明体制改革，推动生态环境质量稳中向好、持续改善。

赵乐际强调，要深刻认识“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，自觉把思想和行动统一到党中央对当前经济形势的科学判断和对各项工作的决策部署上来，凝心聚力办好自己的事，立足人大职能职责做好工作，为完成全年经济社会发展目标任务、实现“十四五”规划圆满收官作贡献。要认真落实十四届全国人大三次会议精神和全国人大常委会2025年度工作要点及立法、监督、代表、外事工作计划，以高质量立法服务和保障改革发展，增强监督工作的针对性、实效性，全面贯彻新修改的代表法，不断提高人大工作质量和水平。

刘国中在陕西、河南调研时强调 毫不松懈巩固拓展脱贫攻坚成果 全力以赴抓好农业防灾减灾工作

新华社郑州4月30日电 中共中央政治局委员、国务院副总理刘国中28日至30日到陕西、河南调研。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和重要指示精神，贯彻落实党中央、国务院决策部署，持之以恒学习运用“千万工程”经验，巩固拓展脱贫攻坚成果，牢牢不发生规模性返贫致贫底线，全面落实农业防灾减灾各项措施，奋力夺取夏粮丰收。

刘国中来到陕西省商洛市，走进脱贫村、农产品加工基地、易地搬迁安置社区等，实地调研巩固提升“三保障”和饮水安全保障成果、产业和就业帮扶等情况。他强调，今年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接过渡期最后一年，要

压紧压实各方责任，防止思想松懈、工作松劲，力戒各类形式主义，慎终如始做好各项工作。要优化完善监测帮扶机制，加强易返贫致贫重点人群监测，提升监测帮扶效能。有针对性做好产业和就业帮扶，因地制宜提升乡村特色产业水平，促进农民就近就业增收。要健全帮扶资产长效管理机制，加强易地搬迁后续扶持，落细落实帮扶措施，持续做好易地搬迁“后半篇文章”。加快研究过渡期后政策举措和工作机制，建立分层分类帮扶制度，确保衔接有效、底线兜牢。

刘国中先后来到陕西省渭南市、河南省洛阳市夏粮生产一线，

(下转第八版)

各民主党派、无党派人士“学规定、强作风、树形象”主题教育启动会在京召开 李干杰出席并讲话

本报北京4月30日电 (记者孟祥夫)各民主党派、无党派人士“学规定、强作风、树形象”主题教育启动会30日在京召开。中共中央政治局委员、中央统战部部长李干杰出席会议并讲话。

李干杰表示，各民主党派、无党派人士开展“学规定、强作风、树形象”主题教育，是深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、持续巩固多党合作共同思想政治基础的必然要求，是进一步加强自身建设、凝心聚力推进中国式现代化的必然要求，对于坚持好发展好完善好中国新型政党制度，以作风建设新成效推动多党合作事业新发展具有重要意义。

李干杰希望各民主党派、无党派人士坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。要认真学习领会习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述，持续贯彻落实中共中央八项规定及其实施细则精神，发挥好多党合作历史资政育人作用，推进作风建设常态化长效化，巩固发展良好政治生态，为以中国式现代化推进中华民族伟大复兴贡献智慧和力量。

各民主党派中央主要负责同志和有关同志，无党派人士代表，中共中央统战部有关负责同志参加会议。

全国人大常委会副委员长彭清华主持并监誓。

刚刚闭幕的十四届全国人大常委会第十五次会议决定任命李乐成为工业和信息化部部长。根据宪法和全国人大常委会关于实行宪法宣誓制度的决定，依法进行宪法宣誓。

全国人大机关、工业和信息化部有关负责同志参加了宣誓活动。

全国人民代表大会常务委员会关于授权国务院在中国(新疆)自由贸易试验区暂时调整适用《中华人民共和国种子法》有关规定的决定

(2025年4月30日第十四届全国人民代表大会常务委员会第十五次会议通过)

为支持中国(新疆)自由贸易试验区建设，推动自由贸易试验区试点政策落地，第十四届全国人民代表大会常务委员会第十五次会议决定：授权国务院在中国(新疆)自由贸易试验区暂时调整适用《中华人民共和国种子法》有关规定(目录附后)，期限为五年，自本决定施行之日起算。

新疆维吾尔自治区人民政府应当建立健全事中事后监督管理制度和应急处置机制，承担相关监督管理职责，加强监督管理能力建设，有效防控风险。具体管理办法由新疆维吾尔自治区人民政府制定，经国务院农业农村主管部门同意后实施。国务院及其有关部门应当加强指导、协调和监督，及时总结工作经验，并就暂时调整适用有关法律规定的情况向全国人民代表大会常务委员会作出报告。对实践证明可行的，修改完善有关法律；对实践证明不宜调整的，恢复施行有关法律规定。

本决定自2025年5月1日起施行。

全国人民代表大会常务委员会关于批准《中华人民共和国和埃塞俄比亚联邦民主共和国关于移管被判刑人的条约》的决定

(2025年4月30日第十四届全国人民代表大会常务委员会第十五次会议通过)

第十四届全国人民代表大会常务委员会第十五次会议决定：批准2024年9月5日由中华人民共和国代表在北京签署的《中华人民共和国和埃塞俄比亚联邦民主共和国关于移管被判刑人的条约》。

全国人民代表大会常务委员会决定任免的名单

(2025年4月30日第十四届全国人民代表大会常务委员会第十五次会议通过)

免去金壮龙的工业和信息化部部长职务；

任命李乐成为工业和信息化部部长。

全国人民代表大会常务委员会免职名单

(2025年4月30日第十四届全国人民代表大会常务委员会第十五次会议通过)

免去张志弘(女)、陈建萍(女)、刘京川(女)、奚向阳、吴志梅(女)的最高人民法院审判员职务。

全国人民代表大会常务委员会免职名单

(2025年4月30日第十四届全国人民代表大会常务委员会第十五次会议通过)

免去申国军、陈波、李薇薇(女)的最高人民检察院检察员职务。

(新华社北京4月30日电)